[bookmark: _GoBack]Խնդիր 1 (3 միավոր)
Հաշվե՛լ որոշյալ ինտեգրալը․

Լուծում․ Կատարենք մասերով ինտեգրում․


Խնդիր 2 (5 միավոր)
Հաշվե՛լ քառակուսի մատրիցի ռանկը (պատասխանը կախված է մատրիցի չափումներից՝ -ից)

(Մատրիցի գլխավոր անկյունագիծը և նրա հարևան անկյունագծերի էլեմենտները  են, իսկ մյուս էլեմենտները՝ )։
Լուծում․ Փորձենք լուծել  հավասարումների համակարգը, որտեղ -ն  երկարությամբ վեկտոր է։ Դիցուք՝ : Այդ դեպքում մենք ունենք հետևյալ պայմանները՝






Առաջին  պայմաններից հետևում է, որ 
 (1)
և
 (2)
Վերջին պայմանը նշանակում է, որ : Նկատենք, որ եթե -ը -ի բաժանելիս տալիս է  մնացորդ, ապա այս պայմանը բխում է  պայմանից և համակարգը ունի ոչ զրոյական լուծում` , հետևաբար այդ դեպքում : Հակառակ դեպքում,  պայմանից հետևում է, որ : Այսինքն, համակարգը չունի ոչ զրոյական լուծում և : Եվ վերջապես, եթե -ը -ի բաժանելիս տալիս է  մնացորդ, ապա նրա առաջին  տողերով և սյուներով կազմված մատրիցը -ն է։ Հետևաբար, այդ դեպքում, : Այսպիսով,


Խնդիր 3 (5 միավոր)
 իրարից անկախ բաշխված պատահական մեծություններ են։ Դիցուք՝ : Գտնե՛լ  մեծության մաթեմատիկական սպասումը։
Լուծում․ Փորձենք գտնել -ի բաշխման ֆունկցիան՝ : Ակնհայտ է, որ , եթե  և , եթե : Մյուս կողմից, եթե  ապա
:
Հետևաբար, : 

Խնդիր 4 (5 միավոր)
Ձեռնարկությունը արտադրում է դետալներ, որոնց երկարություների տարբերությունը բնութագրվում 0.051սմ ստանդարտ շեղումով (standard deviation): Ձեռնարկությունը դիտարկում է նոր սարքավորումների ձեռք բերում, որը թույլ կտա բարելավել այս ցուցանիշը։ Նոր սարքավորումի միջոցով պատրաստված դետալների պատահական ընտրանք է դիտարկվում բաղկացած 24 նմուշից, որի ստանդարդ շեղումը հավասար է 0.039 սմ։ Օգտագործելով 0.05 նշանակալիության մակարդակը ստուգեք արդյոք նոր սարքավորումները ապահովում են 0.051 սմ-ից պակաս ստանդարտ շեղում։
Կարող ենք ենթադրել, որ պատահական ընտրանքը վերցրած է նորմալ բաշխումից։  
Կատարել հետևյալ քայլերը․
1. Ձևակերպել զրոյական և ալտերնատիվ վարկածները (2 միավոր)
2. Հաշվարկել թեստի վիճակագրությունը (2 միավոր)
3. Օգտվելով աղյուսակից մեկնաբանել արդյունքները (1 միավոր)։ 

1. Միակողմանի թեստ 


2. Քանի որ պատահական ընտրանքը վերցրած է նորմալ բաշխումից, իսկ վարկածը ձևակերպված է ստանդարտ շեղումի մասին, ապա օգտագործում ենք chi-square բաշխումը 23 ազատության աստիճանով՝

Կրիտիկական արժեքը աղյուսակի 23-րդ տողից կարելի է տեսնել, որ հավասար է 13.091։
3. Քանի որ ստացված արժեքը գտնվում է կրիտիկական միջակայքից դուրս, զրոյական վարկածը չի մերժվում։
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099 0975 095 09 010 005 0025 0.01
0001 0004 0016 2706 3841 504 6635
0051 0103 0211 4605 5991 7378 9210
0216 0352 0584 6251 7815 938 11345
0484 0711 1064 7.779 9488 11143 13277
0831 1145 1610 9236 11071 12833 15086
1237 1635 2204 10645 1259 14449 16812
1690 2167 2833 12017 14067 16013 18475
2180 2733 349 13362 15507 17535 20090
2700 3325 4168 14684 16919 19023 21666
3247 3940 4865 15987 18307 20483 23209
3816 4575 5578 17275 19675 21920 24725
4404 5226 6304 18549 21026 26217
5009 5892 7042 19812 22362 27.688
509 6571 779 21064 20141
6202 7261 8547 22307 30578
6908 7962 9312 23542 32000
7564 8672 10085 24769 33409
8231 9390 10865 25989 34805
8907 10117 11651  27.204 36191
9591 10851 12443 28412 37.566
10283 11501 13240 29615 38932
10982 12338 14042 30813 40289
11689 1 14848 41638
12401 13848 15659 42.980
13120 14611 16473 44314
13844 15379 17292 45.642
14573 16151 18114 46963
15308 16928 18939 48278
16047 17708 19768 49.588
16791 18493  20.509 50.802





